Русская литература
3 класс

Тема. Слон. Б.Житков. Как слон спас хозяина от тигра
Цель: продолжение знакомства с творчеством Б. Житкова.

Задачи: 

учиться различать виды рассказов по их содержанию, расширять знания учащихся о слоне;

способствовать развитию речи учащихся;

содействовать воспитанию любви к природе.

Оборудование: книги «Наша природа», портрет Б.Житкова, книги для выставки, энциклопедии, фотография слона.

Ход урока:

1. Организационный этап
Психологический настрой на урок.

2. Речевая разминка
   В парах подготовить диалог:
- Белые медведи могут долго оставаться под водой?
- Да, белые медведи!

- Да, могут!

- Да, долго!

- Да, под водой!
3. Этап проверки выполнения домашнего задания
- Что еще могут делать белые медведи?
Выполнение заданий в тетрадях.

Пересказ отрывков текста.

4. Этап усвоения новых знаний
- Среди всех чудес, созданных природой, встречаются и интересные загадочные животные. Порой нам кажется, что об этом животном мы знаем всё, но со временем мы узнаём о нём всё больше и больше.

    
Вот и сегодня на уроке мы с вами поговорим о слоне.

Сообщение темы урока
Определение задач урока
-Кто видел слона? Где?

- Что вы знаете о слоне?

- Сегодня узнаем ещё больше об этом животном. 
Проблемный вопрос
? Почему слон является развитым животным?

- В течение урока мы будем накапливать материал для ответа. Также на уроке будет присутствовать математическая страничка (лист белой бумаги). Все числа, с которыми будем встречаться в текстах, будут фиксироваться на этой математической страничке.

Работа над текстом «Слон»
Словарная работа:

переимчив

- Прочитайте текст «Слон» и ответьте на вопрос «Какой слон?».
Ответы появляются на доске под проблемным вопросом.
На математической страничке появляются числа 4, 80.

Проблемное задание
-Найдите в тексте описание хобота.

                               вода             II группа
      хобот               предметы     I группа
                               воздух         III группа
- Найдите связь между двумя понятиями и на основании сделанного вывода дайте название хоботу. (Рука, душ, нос.)

- К какому виду животных относится слон: травоядное или хищное? Докажите.

- Сегодня на уроке мы познакомимся ещё с одним интересным рассказом, который написал Борис Степанович Житков. 

На доску вывешивается портрет писателя. У доски – выставка книг.

Сведения из биографии автора
Рассказывает подготовленный ученик. Дополнения учителя.

Работа над произведением
- Прочитайте произведение и скажите, какое настроение оно вызвало у вас.

- Сделайте вывод по наводящим вопросам:

Художественное произведение                                              Описание                                                    Писатель                   
                    или                                                                              или                                                              или
научно-познавательный рассказ                                         повествование                                                   поэт

     Вывод: это художественное произведение, рассказ-повествование, который написал замечательный писатель Б.Житков.

5. Этап закрепления новых знаний

Сравнение с первым текстом.

- Где можно встретить первый текст? Второй?

- Куда пошёл индус со слоном?

- За чем?

- Почему слон перестал слушаться хозяина?

- Что сделал хозяин?

- Правильно ли он поступил? Почему?

 - Зачитайте, как вёл себя слон.

- Какой слон?

Записи под проблемным вопросом.

- Зачитайте самый опасный момент рассказа.

- Что понял хозяин?

- Как можно назвать слона?

Подбор пословиц.

Работа в парах
Составить план рассказа.

Выбираются более удачные пункты плана и записываются на доске.

Краткий пересказ некоторых пунктов плана
- Чему учит этот рассказ?

- Хотелось бы вам иметь такого друга?

Работа с дополнительной литературой. («Наша природа, стр. 93 «Слон»)

- Прочитайте, найдите новые сведения о слоне.
- Что нового узнали из текста?

      
В это время 2 ученика с энциклопедиями, ищут сведения о слоне. Выслушав ответы учащихся, они дополняют их новыми сведениями.

      
На математической страничке появляются новые числа: 100, 150, 1000.

      
Появляются дополнения под проблемным вопросом.

Ответ на проблемный вопрос.
- По математической страничке расшифруйте записи.

6. Этап подведения итогов урока
- Что нового вы узнали о слоне? 

- Как поменялось ваше отношение к этому животному?

7. Этап информирования учащихся о домашнем задании 
Текст из учебника для пересказа по выбору. 
